

又逢暑假，上海小囡的日程表上大多充斥着作业、辅导班、游泳课或各色交费夏令营。然而，放眼大洋彼岸，美国青少年的夏天又是怎样一种情形呢？“暑假就是暑假呗。尽管我们升到高中也会有学习压力，可假期松口气的宗旨不会变。”在美国出生并长大的17岁女孩妮妮·阿什莱，谈起暑期生活时连用了几个“Yes”和“No”。

我的暑假我做主

有书单 没作业

正在科罗拉多州读高二的妮妮是个漂亮的中英混血儿，这个暑假她与妹妹再度随母亲回到了上海。可让上海的舅舅、舅妈惊讶的是，妮妮的行李箱装满了哲学书、小说书，就是没有高二学生“应该”日捧夜读的习题集。“在美国没有‘暑假作业’的概念，学期结束前老师不布置功课，而是开一张长长的书单。”二十余条书目里有尼采、米尔顿、奥斯汀等名家的哲学、历史、文艺等各类名作。“当然，这些书属于老师推荐，读不读还得靠自我选择，不用上交读后感，更不会因此考试。”

美国大、中城市均有数量可观的地区图书馆，每次借书量不限，因此妮妮和同学常在暑假骑着单车一次运回30本书回家读个够。从幻想小说到哲学专著，她涉猎广泛，思维也开阔，书中的养分带给她许多奇思妙想。今年妮妮写的魔幻小说《蛇石》还在中国出版了。

有背包行，没夏令营

当国内学生一拨拨飞赴海外参加价格不菲的夏令营时，大洋彼岸的学生对此却不屑一顾。妮妮说，她从未参加过任何商业化夏令营，周围的伙伴也很少参与。上海滩火热的英语、数学等学科夏令营在那几乎难觅踪影，至多有一些野外生活、艺术体育类的夏令营，收费也不是很高的。社区里还会常常举行由家长当裁判、孩子当球员的足球赛，快乐极了。

妮妮的暑假保留节目莫过于露营。由于身为大学教授的父母也有暑假，妮妮每年夏天都会进行“全家背包游”。小小年纪，她和妹妹就肩背自己的行李，与大人一起爬山、搭帐篷。

有公益活动，没家教补课

去年，妮妮和妹妹在暑假伊始，教社会学的妈妈就将她们带到中国贵州农村进行社会考察。今年6月，她们又奔赴安徽大别山，和妈妈、妈妈的学生一起挨家挨户走访贫困学生。妮妮和农民们同吃同住，丝毫没有娇气，她还捐出了募集来的文具，给上不起学的小妹妹们留下自己攒的零花钱。

妮妮坦言，和中国学生一样，进入高中以来明显感到了申请大学的压力。为此，过去的两个暑假里，她还抽时间到社区学院修读了几门大学数学课程。“不过，我没有请过家教，也没有去参加过补课班。”妮妮说，自己更爱在暑假里“补一补”公益活动和献爱心这一课。

实习生 吴洁宇 本报记者 宋铮

年轻爸妈工作繁忙，将育儿的大任移交给了自己的父母。 于是，沪上出现新鲜事—— 爷爷奶奶“转型”充电学育儿

当爷爷奶奶、外公外婆，也得接受“上岗培训”？最近，一堂面向老年家长的“第三代教育”课程，在沪新鲜开讲，还真吸引了不少祖父母们走进教室。他们戴起老花镜，掏出笔记本，格外认真地学习起怎样做家长。

“专职爷爷”认真听讲

在不少现代家庭中，因为年轻父母工作繁忙，往往请长辈揽下培育孙辈的“重任”。

家住普陀区的陆旭轮今年58岁，家有两岁多的小孙女，他冒着高温提前20分钟赶到位于徐家汇的上课地点，热情颇高。“我正‘转型’呢，从专职会计师过渡到专职爷爷。”陆爷爷表示，自己当年带孩子是“养大就好”，现在光这条显然不够，素质教育、品格教育得同步进行，“不更新知识不行啊”。

6岁女孩舒舒的外公外婆“集体出席”，外公还掏出老花镜，边听课边写笔记。“老师讲的都是我们碰到却没留意的。比如表扬孩子不要随意，该在她有具体表现时再伸大拇指。”外公“反省”说，“我们以前表扬得不科学，让舒舒认为自己啥都好，现在一点批评也听不得。”

育儿观念出现碰撞

执教“隔代教育课”的优迦教育咨询师王云坦言，他们之所以开设“第三代教育课”是因为每次开展幼教活动，孩子在里头上课，接送的老人就在教室外开“讨论会”，她发现老人的困惑和盲点还真不少。

祖辈常常在育儿理念上和父辈“步调不一”。“孩子功课做到很晚，外婆就会觉得老师作业布置得太多，让孩子熬夜多伤身体啊。而妈妈则想，是不是我家孩子效率低、跟不上？这种矛盾源于两代人对‘好孩子’的不同理解。你们觉得身体结实、听话乖巧就好，他们却更要求学习、生活能力合



图 /CFP

格，所以两代人要积极沟通。”王老师的一番话，听得爷爷奶奶们频频点头。

讲课完毕，这群白发“学生”们还不愿离去。鲍外婆发问：“外孙女一看电视就不肯停，叫她洗澡她对我‘嘘’，几次不听，我当然嗓门大了，但老伴还怪我不该吼。”在座的“老同学”热心支招，有的说偷偷拔掉信号线，有的建议让孩子复述故事寓教于乐……

祖辈切勿大包大揽

一小时课加半小时讨论，首届“爷爷奶奶培训班”顺利结束。虽说老师讲得细致，学生听得专心，可一次培训包罗不了所有教育心得。专家提醒各位家有儿孙的老年家长们，在抚育孙辈时切勿大包大揽、倚老卖老，不妨“请儿女当司令，聘自己当政委”。与儿女在“好孩子”概念上达成共识，经常交流孩子的发展问题。此外，还得理解子女的工作和想法，理解第三代的需求。教育孙辈时不必时时“冲锋陷阵”，要学会将压力和责任还给年轻的父母们。

实习生 吴洁宇 本报记者 钱滢口

“我的魅力老师”征文

难忘的板书

50多年前，我还在读初中，教我们地理课的是一位女老师，姓王，年纪40左右，神情端庄，不苟言笑。她教学严谨，严于律己，严格要求学生，是个“三严老师”。虽然她上的是副科，但同学们的学习态度十分认真，对她非常尊敬，这除了王老师授课内容丰富，声音清朗，还有一个重要原因，就是那富有魅力的板书。

王老师的粉笔字居然写得像毛笔字一般，笔画雄健有力，柳体神韵十足，不仅勾勒分明，字形清晰易辨，而且美观耐看，赏心悦目。记得地理学科用得很多的“洲”字，那5个圆点，王老师起笔轻快婉转，顿笔遒劲有力，点点圆润玲珑，那最后一竖，她自上而下笔直运笔，出锋收笔，惟妙惟肖，令教室里的同学会情不自禁地赞叹王老师漂亮的笔锋。每当她转过身板书的时候，我们就在下面抬高手，腾空临摹，大家觉得，王老师不但字写得好看，连她的手势都是十分潇洒优美的。

王老师的板书又十分讲究格局和位置。她从不一黑板一黑板连篇累牍地写，要

我们机械地抄录，而是提纲挈领、言简意赅地写几条，让我们领会并且记住。她也从不信手在黑板上涂涂写写，或者忽上忽下，忽左忽右，时大时小，随意写点什么，即使出现什么术语或者陌生的词汇，王老师总是写在预先留着的适当部位，字写得工工整整，规规矩矩，大小一致。这在无形之中，让我们懂得了做事情要有条有理，合乎规范。

几年前，90高龄的王老师辞世。但是，我们一帮已是古稀之年的旧时同窗聚会，大家七嘴八舌谈论昔日的校园生活，以及班主任、任课老师和同学间的趣闻逸事，还会不约而同地提到半个多世纪前王老师上地理课的板书。字如其人，心正则笔正。我们从那普普通通的粉笔字上，体会到王老师深厚的书法功底、端方的人格品性和一丝不苟的教学态度，也体验到这样的板书对学生潜移默化的影响。王老师的板书，不只是写在了黑板上，还深深地刻录在了我们记忆的深处。

斜土路766弄 叶光亚

两个半错

我在浙江上虞读中学时，班主任老师名叫沈九斤，他的大名与“臭老九”不谋而合。但在我的心目中，他却是“香老九”！20多年前，沈老师因病离开了人世，但他那正直与善良的人格魅力，令我终身难忘。

升入高中后，沈老师教我物理，他让我做课代表。我的物理成绩并不是班里最好的，成绩明显比我好的至少有两人。因此，我在做有点难度的物理作业时，先将收上来作业中这两人的大作翻一翻，作个参考，然后再做作业。久而久之，我发现“英雄所见略同”，就很少再偷看他俩的作业了。

一次，物理成绩比我要好的一位同学，发现

有一道物理题做错了。于是，来翻看我的作业簿，一看我的作业，老师是批对的，再仔细一看，我做的内容其实也有错。他就拿自己的与我的两本作业簿去找老师。沈老师看后，对我说：“你没见我在他的打钩之上，加了两点吗？这表示两个半错，也就是错的呀。”

这事，我以为就这样过去了。几天后，沈老师在班上公开向这名同学认错。他说：“批改作业中，没有两个半错的规定。我这样做是不对的。为此要吸取教训，今后不再出现‘多半点’的差错。并向指出这一问题的同学表示感谢！”

北京东路270号 施加明

征文整理 赵薇薇 朱迪

上初二那年，我过得十分凄凉。母亲得癌症，父亲逝世，在这接踵而至的打击下，我的体重减了十多斤，精神上更是失魂落魄。

班主任孙老师得知我的不幸后，把我藏在心中的秘密公之于众，“害”我在全班同学面前痛哭流涕，埋怨之心开始隐藏。之后孙老师又发动全校师生为我捐款，并帮我申请了学费减免。

这时，我不仅不心存感激，反而觉得面子失大了，我真恨孙老师。每天我都沉浸在抽烟、逃课、打游戏机中。于是，孙老师便罚我抄书、取消了我的入团资格，这仿佛成了他对我的“报复”。从此，我把他当仇人看待。

进入初三后要面临中考。一次，在办公室里，我和孙老师发生了正面冲突。“我妈都不管我，你凭什么管我的事情？”“因为你的家庭特殊，因为我是你的老师，因为你还年轻。”

三个“因为”连续冲击着我的神经。我哭了，他也哭了，他用自己宽厚的肩膀拥抱了我，那一刻我似乎感觉到了父亲般的温暖！

中考前的100天，紧张的情绪让我难以聚精会神学习。孙老师当即找我谈话，鼓励我消除消极情绪。以后，他又帮我补习语文，还买好吃的给我补营养，并帮我争取加分机会。他的照顾让我产生了一份由衷的爱，并发誓终有一天要回报我亲爱的孙老师。

功夫不负有心人，2001年的8月3日，我拿到了期盼已久的高中录取通知书，当我正回母校向孙老师报喜时，却噩耗袭来，他和我父亲一样因疲劳过度，突发脑溢血而离开了人世，他才42岁。

我欲哭无泪。没有他的热心捐助，我的学业就无法完成；他不告知同学我的遭遇，我就不懂得人间真情；没有他的严厉教诲，我就可能偏离轨道越走越远；没有他的帮助，我就根本考不上高中……

“谢谢您，孙老师！”我永远会记住您——我亲爱的老师，我叛逆期的“使者”！

保屯路211弄 李杰超

叛逆期的『使者』